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ПО ЗДРАВ НА РИ ЈЕЧ

 По што ва не ко ле ге чла но ви ЦА НУ, 
 Ко ле ге са Уни вер зи те та Цр не Го ре, 
 Дра ги го сти, 

 При је све га же лим да вас по здра вим у име Уни вер зи те та Цр не 
Го ре, као су ор га ни за то ра овог на уч ног ску па. 
 Же лим да за хва лим ру ковод ству и чла но ви ма ЦА НУ ко ји су за јед
но са на ма са Уни вер зи те та при пре ми ли и ор га ни зо ва ли овај скуп. 
 Скуп се одр жа ва у окви ру про сла ве 30 го ди на Уни вер зи те та Цр
не Го ре. Не без по себ ног раз ло га низ ак тив но сти ко ји ма ће мо оби ље
жи ти овај ју би леј Уни вер зи те та и Цр не Го ре за по чи њ е мо на уч ним 
ску пом на те му пер спек ти ве на уч ноис тра жи вач ког ра да. Без об зи
ра што ових да на упра во до вр ша ва мо нор ма тив не прет по став ке за 
све о бу хват ну ре фор му Уни вер зи те та у ор га ни за ци о ном и обра зов
ном по гле ду, без ква ли тет ног и раз ви је ног на уч но и стра жи вач ког 
ра да ни је мо гу ће из вр ши ти истин ску тран сфор ма ци ју и обез би је ди
ти да и овај Уни вер зи тет бу де је дан у мре жи свјет ског си сте ма ви со
ког обра зо ва ња. Оно што раз ли ку је уни вер зи тет ско обра зо ва ње од 
оста лих шко ла је упра во на уч но и стра жи вач ки рад. Основ ни прин
цип уни вер зи те та је да се на ста ва од ви ја као над гра дња на стал ни 
и све о бу хват ни про цес на уч ног ис тра жи ва ња и стал ног пре и спи ти
ва ња по сто је ћег и от кри ва ња но вог. 
 Без об зи ра на не по вољ не усло ве за на уч но и стра жи вач ки рад ко
ји су вла да ли по сље дњ их пет на е стак го ди на, а ко ји ни да нас ни је
су знат но бо љи, ни ка ко не сми је мо при ста ти на за не ма ри ва ње тог 
основ ног по сту ла та сва ког ви со ко о бра зов ног про це са. 
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 Ду го роч но рје ша ва ње про бле ма дру штва, као и ства ра ње трај
них усло ва за ква ли тет на на уч на ис тра жи ва ња је мо гу ће оства ри ти 
тек уз пот пу ну ин те гра ци ју у европ ске то ко ве, што, на рав но, под ра
зу ми је ва и од го ва ра ју ћи ефи ка сан си стем при вре ђи ва ња. По што на
уч ни кри те ри ју ми и ври јед но сти не по зна ју ло кал не окви ре, и мно
го ве ће зе мље од нас ин те гри шу ак тив но сти и фон до ве за по др шку 
на уч но и стра жи вач ког ра да као је ди не пра ве осно ве за сва ки про
грес у дру штву. Та ко и Европ ска уни ја ства ра је дин ствен си стем 
на уч ноис тра жи вач ког про це са на ни воу Евро пе. Ства ра се ши ра 
кон ку рен ци ја и ефи ка сни је се ко ри сте сред ства ко ја се из два ја ју. У 
европ ским фон до ви ма тре ба тра жи ти мо гућ но сти за до дат на, а си
гу ран сам ка сни је и до ми нант на, сред ства за на уч на ис тра жи ва ња. 
На на ма у Цр ној Го ри је да на пра ви мо до бру ор га ни за ци ју на уч нои
стра жи вач ких ак тив но сти ко ја ће све те мо гућ но сти при бли жи ти 
ис тра жи ва чи ма у Цр ној Го ри, и ко ја ће им по мо ћи да успје шно са
ра ђу ју са но си о ци ма тих европ ских фон до ва. Све зе мље у окру же
њу већ има ју знат не при хо де по осно ву на уч но и стра жи вач ког ра да 
ко ји се фи нан си ра из европ ских фон до ва. Код нас су то за са да са
мо по је ди нач ни слу ча је ви. Тек ће пу ним при сту пом европ ским фон
до ви ма и европ ским ври јед но сти ма, уз европ ске кри те ри ју ме, на уч
но и стра жи вач ки рад на на шем Уни вер зи те ту и Цр ној Го ри до би ти 
пра ви и пот пун оквир. 
 С дру ге стра не, по ред пи та ња гло бал ног раз во ја и мо дер ни за ци
је људ ског дру штва у цје ли ни, на у ка се ба ви и рје ша ва њ ем отво ре
них про бле ма не по сред ног окру же ња. Свје до ци смо да су у са вре ме
ном окру же њу успје шна са мо она пред у зе ћа ко ја ин ве сти ра ју у соп
стве ни раз вој и ко ја се раз ви ја ју на соп стве ној па ме ти. Сва дру га 
су или пред за тва ре њ ем или ће би ти за тво ре на. Афир ма ци ја јед ног 
дру штва пу тем ула га ња у на у ку да је ре зул та те ре ла тив но спо ро, 
али је то трај на и је ди но мо гу ћа афир ма ци ја. У са вре ме ној ери тех
но ло шког раз во ја то ће би ти и је ди ни пут ка истин ском про спе ри
те ту за јед ни це. Пре ма то ме, је дан зна ча јан дио на уч но и стра жи вач
ког ра да се мо ра окре ну ти пре ма раз вој ним про бле ми ма не по сред
ног окру же ња. Ве ли ка кон цен тра ци ја стру чњ а ка са нај ви шим зва
њ и ма на Уни вер зи те ту тре ба би ти ко ри шће на и у рје ша ва њу сло же
них про бле ма сва ко днев ног жи во та и при вред ног раз во ја Цр не Го
ре. Са ра дња Уни вер зи те та и при вре де тре ба да се ин тен зи ви ра уз 
обо стра ну ин ици ја ти ву. Из при вре де за хтје ви ма за рје ша ва њ е кон
крет них про бле ма, умје сто уво за ску пих ли цен ци или го то вих рје
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ше ња, а са Уни вер зи те та ну ђе њ ем ко мер ци јал но оства ри вих про је
ка та. Дио прак тич но ори јен ти са них про је ка та мо ра на ћи сво је по
себ но мје сто у раз во ју Уни вер зи те та. 
 На знат ном бро ју је ди ни ца Уни вер зи те та мо ра мо про ми је ни ти 
и сам при ступ обра зо ва њу. Умје сто ре про дук ци је мо ра мо под сти
ца ти кре а тив ност. Умје сто да обра зу је мо мла де ко ји ће на кон за
вр шет ка сту ди ја че ка ти да их не ко за по сли, мо ра мо све ви ше пра
ви ти та кав си стем из ко га ће из ла зи ти мла ди кре а тив ни по јед нци 
спрем ни да са ми ис тра жу ју и кре и ра ју но ве ври јед но сти. У сви је ту 
већ по сто је зна чај на ис ку ства у том по гле ду. Осни ва ју се ино ва тив
ни цен три, та ко зва ни ин ку ба то ри но вих пред у зе ћа, гдје мла ди ко
ји тек за вр ша ва ју уни вер зи тет ско обра зо ва ње, по ку ша ва ју ма те ри
ја ли зо ва ти сво је кре а тив не по тен ци ја ле аку му ли ра не то ком сту ди
ја. Та кав ис тра жи вач ки ори јен ти са ни при ступ ви со ком обра зо ва њу 
је дао из ван ред не ре зул та те у Аме ри ци, а раз ви је ни су цен три и ши
ром Евро пе. 
 На рав но, Цр на Го ра и у том бу ду ћем си сте му мо ра за др жа ти до ми
нант но др жав но фи на си ра ње јед ног ди је ла на уч ног ис тра жи ва ња ко
ји се од но си на њене спе ци фич но сти у обла сти кул ту ре и дру штве них 
на у ка, као и дио ис тра жи ва ња у обла сти фун да мен тал них на у ка. 
 Раз ви јен на уч но и стра жи вач ки рад ће по ла ко тран сфор ми са ти 
фа кул те те од об ли ка ко ји има мо са да, а то су, мо же се ре ћи, обра
зов не је ди ни це за сти ца ње ви соко школ ске ди пло ме, ка је ди ни ца ма 
код ко јих је на уч но и стра жи вач ки рад осно ва цје ло куп ног про це са 
ко ји се од ви ја на Уни вер зи те ту. Та ко ор га ни зо ва ни уни вер зи те ти 
зах ти је ва ју и знат но ве ћи број сту де на та на пост ди плом ским сту ди
ја ма, као и сту ден та у про це су ра да на док тор ском ис тра жи ва њу. 
По сто је чак и уни вер зи те ти гдје је број пост ди пло ма ца и док то ра на
та ве ћи од бро ја сту де на та на основ ним сту ди ја ма. На рав но, ни је по
треб но те жи ти та ко дра стич ном од но су, али тре ба има ти у ви ду да 
основ не сту ди је пру жа ју са мо по чет на зна ња, а да се истин ски про
бле ми у раз во ју дру штва, на на уч ном ни воу, мо гу об ра ђи ва ти са мо 
кроз ви ше ни вое обра зо ва ња и ис тра жи ва ња.
 За раз вој и оп ста нак ква ли тет ног на уч ног ка дра, као осно ве за 
до бар уни вер зи тет, до бру при вре ду и ду хов но здра во дру штво у 
цје ли ни, нео п ход на су ма те ри јал на сред ства. По тре ба но је ула га ти 
ка ко у жи вот ни стан дард та ко и у на уч но и стра жи вач ку ба зу тих љу
ди. Као и у дру гим обла сти ма, ства ра ње јед ног на уч ног је згра или 
гру пе ко ја ће оства ри ва ти свјет ски пре по зна те ре зул та те тра жи ула
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га ње. Тре ба по бољ ша ти основ не ма те ри јал не прет по став ке за рад. 
То су до бар при ступ из во ри ма ин фор ма ци ја и од го ва ра ју ћа опре ма. 
За дио основ не ли те ра ту ре и опре ме, у јед ном ди је лу обла сти на уч
ног ис тра жи ва ња, не тре ба то ли ко пу но сред ста ва да их Цр на Го ре 
не мо же из дво ји ти. Раз во јем ин фор ма ци о них тех но ло ги ја и ин тер
не та се знат но по ве ћа ла ефи ка сност у при сту пу и при ку пља њу ин
фор ма ци ја. Рад у не ким обла сти ма, ко ји је ра ни је зах ти је вао мје се
це и го ди не у при ку пља њу основ не гра ђе нео п ход не за по че так ис
тра жи ва ња, са да се до брим ди је лом рје ша ва ква ли тет ним и ве о ма 
бр зи ма пре тра жи ва њ ем ба за по да та ка, пу тем гло бал не ра чу нар ске 
мре же. Ова мре жа је олак ша ла и са ра дњу са ис тра жи ва чи ма ши ром 
сви је та. Са да је мо гу ће то ком да на и по не ко ли ко пу та раз ми је ни ти 
ин фор ма ци је и ре зул та те са ко ле га ма у нај у да ље ни јим кра је ви ма 
сви је та. На рав но, то рје ша ва про бле ме са мо у јед ном ди је лу обла
сти. И да ље је про блем опре ме ве о ма из ра жен у ди је лу гдје је екс пе
ри мен тал на про вје ра услов ква ли тет ног ис тра жи ва ња. 
 По сто ји још је дан про блем ка рак те ри сти чан за на уч но и стра жи
вач ки и ви со ко о бра зов ни про цес у Цр ној Го ри. То је не по сто ја ње 
стал ног кре та ња и ин тен зив не раз мје не на уч ног ка дра. Уоби ча је но 
је на го то во свим уни вер зи те ти ма сви је та да по сто ји стал но кре та
ње ко је се чак и нор ма ма про пи су је. Та ко је го то во не мо гу ће у сви је
ту на и ћи на при мјер да не ко за вр ши фа кул тет на јед ном уни вер зи
те ту, да ту ма ги стри ра и док то ри ра. А и ако се то де си, он да је пра
ви ло да не ко ко док то ри ра на јед ном уни вер зи те ту не оста је да ра
ди на том уни вер зи те ту. То би би ло про тив пра ви ла, да та ко ка жем 
„ге нет ске раз мје не” на уч ног ка дра. Ми смо у том по гле ду ве о ма 
спе ци фич ни. У Цр ној Го ри по сто ји са мо јед на ви со ко о бра зов на ин
сти ту ци ја, ко јој при па да ју и на уч ни ин сти ту ти. Код нас се због то
га че сто де ша ва да је дан чо вјек на на шем Уни вер зи те ту, и то по не
кад чак на њего вој ве о ма ма лој је ди ни ци, за вр ши и фа кул тет и ма
ги стри ра и док то ри ра и бу де при мљен као на став ник, а да не про
ве де зна чај ни ји дио свог на уч но и стра жвач ког жи во та ни гдје дру
го. То, сва ка ко, ни је по же љан мо дел на уч ног раз во ја. Нео п ход но 
је ство ри ти усло ве да раз ли чи те сте пе не обра зо ва ња мла ди сти чу 
у раз ли чи тим сре ди на ма, да по сто ји стал ни про ток и са рад ни ка и 
на став ни ка. За то тре ба до ста ми је њ а ти и у са мој ор га ни за ци ји на
шег Уни вер зи те та, у од но су дру штва пре ма тој нај зна чај ни јој „про
из вод ној је ди ни ци” у јед ном дру штву. Тре ба гра ди ти отво рен уни
вер зи тет ко ји ће, са јед не стра не, би ти дио је дин стве ног европ ског 
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обра зов ног си сте ма, а, са дру ге стра не, би ти дио при вред ног си сте
ма Цр не Го ре. Ре фор ме ко је про во ди мо има ју при је све га за циљ 
стан дар ди за ци ју ви со ко о бра зов ног си сте ма у скла ду са европ ским 
нор ма ма. То ће ре зул ти ра ти и знат ним по ве ћа њ ем по кре тљи во сти 
на ших ис тра жи ва ча и сту ден та на свим ни во и ма.
 Ми слим да је Уни вер зи тет Цр не Го ре ин сти ту ци ја са пер спек
ти вом. Њему су окре ну ти мла ди љу ди жељ ни уса вр ша ва ња и са
зна ња. По те ци јал ко ји има мо је до во љан за је дан при сто јан уни вер
зи тет у свјет ским раз мје ра ма. Ква ли тет ко ји оства ри мо ће за ви си
ти од на ше ора га ни за ци је и мо гућ но сти да се пру же до бри усло ви 
за успје шан на уч но и стра жи вач ки рад на Уни вер зи те ту. Уз свјет ске 
кри те ри ју ме, ор га ни за ци ју и аде кват на ула га ња ми мо же мо ство ри
ти ин сти ту ци ју на ко јој ће мо би ти у ста њу да шко лу је мо стру чњ а
ке, кроз на уч но и стра жи вач ке ак тив но сти као основ шко ло ва ња, и 
да вр ши мо ис тра жи ва ња на нај ви шем ни воу у обла сти ма гдје ка
дро ви и ма те ри јал ни усло ви пру жа ју та кве мо гућ но сти. 
 На рав но, на дру штву је да пру жи по др шку овом сег мен ту раз во
ја, ко ји ства ра нај зна чај ни ји по тен ци јал, зна ње. 
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